



关注

汶川大地震



封三

2008年6月6日 星期五 责任编辑: 街道庆/美编: 蔡剑平 邮箱: dyndym520@you.com 电话: 021-38967506

上海證券報

胡锦涛主持会议研究部署灾后重建对口支援工作

举全国之力 加快灾后恢复重建

◎新华社电

中共中央政治局常务委员会6月5日上午召开会议, 研究部署汶川地震灾后恢复重建对口支援工作。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议指出, 四川汶川特大地震发生后, 在党中央、国务院和中央军委坚强领导下, 全党全军全国各族人民万众一心、众志成城、顽强奋战, 夺取了抗震救灾斗争的重大阶段性胜利。在

这场抗震救灾的艰苦斗争中, 全国各省市大力发扬一方有难、八方支援的精神, 紧急派出大批抢险、医疗卫生等队伍奔赴灾区, 全力参与搜救被困群众、救治伤员、防控疫情、抢修基础设施等工作, 同时向灾区运送大批救灾物资、踊跃捐款捐物, 千方百计帮助受灾群众解决临时和过渡住所, 为抗震救灾工作作出了突出贡献。

会议指出, 这次四川汶川特大地震是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广的一次地震。灾后恢复重建是一项十分艰巨的任务, 为加快灾后恢复重建, 必须充分发挥社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势, 举全国之力。要坚持一方有难、八方支援, 自力更生、艰苦奋斗的方针, 按照“一省帮一重灾县”的原则, 合理配置力量, 建立对口支援机制, 组织有关省市对口支援灾区加快灾后恢复重建。

会议要求, 对口支援机制建立后, 承担对口支援任务的有关省市要按照中央的统一部署, 积极为灾区提供人力、物力、财力、智力等各种形式的支援, 优先解决受灾群众基本生活条件, 帮助恢复建设城乡基础设施、公共服务设施和居民住房, 开展人才培养、科技支持服务等。中央将统一研究制定对口支援的优惠政策。

会议强调, 承担对口支援任务的地区和受援地区都要加强领导、精心组织, 加强协调配合, 严格遵循灾后

重建规划布局、选址要求和建设标准, 制订科学合理的建设计划, 依据规划抓紧实施。受援地区要坚持自力更生、艰苦奋斗, 充分发挥广大干部群众的积极性, 互帮互助、苦干实干, 全力开展生产自救, 在全国人民大力支持下, 用自己的双手和辛勤劳动加快重建美好家园。

会议决定, 近期召开有关会议, 对灾后恢复重建对口支援工作作出具体安排。

重建规划布局、选址要求和建设标准, 制订科学合理的建设计划, 依据规划抓紧实施。受援地区要坚持自力更生、艰苦奋斗, 充分发挥广大干部群众的积极性, 互帮互助、苦干实干, 全力开展生产自救, 在全国人民大力支持下, 用自己的双手和辛勤劳动加快重建美好家园。

会议决定, 近期召开有关会议, 对灾后恢复重建对口支援工作作出具体安排。

银监会 新批多家银行灾区布点

◎本报记者 苗燕

银监会合作金融监管部主任臧景范昨日做客中国政府网时透露, 为保证灾区的农业生产尽快恢复, 银监会已新增四川什邡、绵竹、汶川、青川、都江堰、江油等六县市作为新型农村金融机构试点, 以吸引各类资金支持灾后重建工作。同时, 银监会将采取多种措施, 为农业粮食生产提供支持。

臧景范透露, 除新增6个地区为新型农村金融机构试点外, 银监会也在加快审批受灾地区银行业机构的准入申请, 目前已批准浦东发展银行在绵阳设立支行、上海银行在成都设立分行、雅安城市信用社改制为雅安市商业银行, 以便让这些金融机构在灾区能够迅速发挥金融服务的作用。

统计显示, 截至今年5月末, 全国已正式开业的新型农村金融机构41家, 其中村镇银行28家, 农村互助社9家, 贷款公司4家。到目前为止, 这三类机构累计发放农户贷款6.4亿元, 农户小企业贷款3.7亿元, 目前这两类贷款余额达到了7.6亿元。

为了更好地发挥大中型银行的支农作用, 银监会将要求大中型商业银行在现有县域机构网点保持稳定, 原则上不再自行撤并。臧景范表示, 银监会还鼓励大型商业银行和股份制商业银行在县域以下增设分支机构, 邮政储蓄银行也要加快县域分支机构组建步伐。

城乡建设部: 全力实现3个月建设100万套安置房目标

◎本报记者 于祥明

昨天, 城乡建设部副部长齐骥在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示, 将全力实现3个月建设100万套过渡安置房的目标。据统计, 截至6月4日, 四川、甘肃、陕西灾区过渡安置房已经安装26730套。

齐骥介绍说, 进入6月份后, 过渡安置房建设日完成量逐日增加, 已达到5000套的水平。目前过渡安置房的生产、运输、安装等环节, 运转顺畅有效, 为下一阶段工作的顺利和全面展开打下了比较坚实的工作基础。据介绍, 目前全国23个省和计划单列市、直辖市动员了230多家活动板房的生产企业, 开足马力、日夜生产。齐骥表示, 城乡建设部将全力实现3个月建设100万套过渡安置房的目标。

住房和城乡建设部负责的灾后重建规划编制工作已经开展。”齐骥还介绍说。另据介绍, 灾区域镇群众饮水已基本得到保障。目前已有84台设备到达灾区, 每天可供应25万人饮水。

工业和信息化部: 6月底前 五成受灾企业可恢复生产

根据目前对灾区初步调查摸底掌握的情况, 已恢复和在1个月内可以恢复的受灾企业约占51%, 3个月内估计再有25%的企业可恢复生产。”在5日的灾区生产恢复情况通报会上, 工业和信息化部有关负责人说。

工业和信息化部的统计显示, 地震灾害造成工业企业经济损失超过2000亿元。其中, 四川受灾工业企业20746家, 经济损失2011亿元; 陕西工矿企业因灾损失16.26亿元; 甘肃工矿企业因灾损失20亿元。

5月14日, 国务院抗震救灾总指挥部生产恢复组成立。生产恢复组以工业和信息化部为牵头单位, 发展改革委等10个部门为成员单位, 主要帮助群众开展生产自救, 对灾情损毁情况进行核实, 指导制订恢复生产方案, 积极落实扶持资金物资等。

工业和信息化部派出的调研工作组认为, 目前企业生产恢复的主要困难在于电煤、成品油、天然气调运不足, 受灾企业流动资金欠缺, 以及企业安置员工生活的压力。

据了解, 生产恢复组首先将进一步摸清情况, 分类指导组织恢复。(据新华社电)

灾区和非灾区救灾款物 审计工作重点确定

为促进救灾资金、物资按要求和时到位和严格管理, 确保发挥效益, 各级审计机关将结合当地抗震救灾工作实际, 根据灾区和非灾区的不同特点, 分别确定救灾款物审计工作重点。

记者5日从审计署了解到, 非灾区和轻灾区审计机关在救灾款物审计中将重点关注社会捐赠款物的筹集、拨付情况, 注意核实捐赠总数与实际到账数存在差异的问题, 注意揭示规章制度不健全、收拨渠道混乱等运行管理中以及统计口径不统一等业务操作方面存在的问题, 注意发现和查处滞留、挪用救灾款物的违规违纪问题。

重灾区审计机关在救灾款物审计中除关注上述问题外, 还将重点关注救灾款物在管理、使用方面存在的突出问题, 同时反映审计建议的采纳情况。(据新华社电)

伤亡情况

截至5日12时 汶川地震造成69127人遇难

截至5日12时, 四川汶川地震已造成69127人遇难, 373612人受伤, 失踪17918人, 累计受灾人数4571.0965万人。

救灾动态

截至5日12时 国内外捐赠款物 437.64 亿

截至5日12时, 全国共接收国内外社会各界捐赠款物总计437.64亿元, 实际到账款物399.12亿元(其中到账捐款338.35亿元, 物资折价60.77亿元), 已向灾区拨付捐赠款物合计127.95亿元。

截至5日12时 共投入救灾资金 231.84 亿

截至5日12时, 各级政府共投入抗震救灾资金231.84亿元, 其中中央财政投入186.89亿元, 地方财政投入44.95亿元。(综合新华社电)

上海银行业 救灾捐款超过1.24亿元

◎本报记者 邹靓

来自上海银监局的统计信息显示, 截至5月31日, 上海银行业系统共向灾区捐款超过1.24亿元(部分外资银行由母行集团统一捐赠, 未计入统计数据)。

四川汶川地震灾情发生后, 上海银行业以多种方式支持灾区抗震救灾工作。各行开辟“绿色通道”, 对于抗震捐赠款项给予优先办理, 免除相关费用。不少银行业机构主动与民政局、市红十字中心等机构联系, 派员工上门帮助清点捐款金额。

工行上海市分行组织货源, 向四川广元灾区捐助128套灾区急需的简易活动住房。深圳发展银行上海分行联合沪上15家单位紧急募集1200顶帐篷送达绵阳灾区。建行上海市分行、交行、招行上海分行等银行业机构向生产帐篷、简易房屋以及医药、罐头食品的企业发放超过2亿元的贷款, 支持灾区重建工作。

海尔出资1000万 捐建“鲁川海尔希望中学”

◎本报记者 刘海民

近日, 由青岛市民政局、青少年发展基金会和海尔集团联合发起了“支持北川重建校园 播撒希望”公益活动。海尔集团率先做出了积极响应, 6月5日“鲁川海尔中(小)学重建委员会”在海尔集团成立, 出资1000万元捐建“鲁川海尔希望中学”。

据了解, 海尔集团“鲁川海尔中(小)学重建委员会”的成立, 旨在以重建委员会的形式, 奉献企业的力量, 整合各方面的财力、物力、人力, 通过有效地指挥协调为灾区重建校园。鲁川海尔希望中学, 鲁、即山东; 川, 为北川。鲁川海尔希望中学”的重建, 代表了山东人民援助灾区的浓厚情谊。

据海尔集团CMI国内营销总监徐方强介绍说, 在地震发生后, 海尔集团率先捐款1900多万元, 并向受灾较重的四川德阳、绵竹、眉山等地分派了援救小分队, 为灾区人民及时送去了救灾物资。海尔首席执行官张瑞敏也深入重灾区四川绵阳, 到绵阳九洲体育馆帐篷学校看望那些从北川撤离的学生们, 鼓舞他们与灾难抗争的信心。

记者了解到, 在出资1000万元捐建“鲁川海尔希望中学”后, 海尔集团还将拿出750万元捐建15所希望小学。据悉, 自地震发生以来, 海尔集团的爱心捐助一直在持续。截至6月2日, 海尔集团共向灾区捐助款项和物资共计3800余万元。



青川首批受灾群众搬入活动板房

6月5日, 四川省青川县回龙村的受灾群众马育义走出自家的活动板房。当日, 四川省青川县首批受灾群众近500人搬入由浙江省援建的活动板房。目前, 全县已到位板房4500间, 60%的乡镇已完成了活动板房建设的平场工作, 活动板房建设正在紧张进行。(新华社电)

新闻特写

跨国公司、央企和民营企业纷纷加大投资力度 各路资本力挺四川灾后重建

◎本报记者 朱国栋 成都、上海报道

6月5日上午, 汶川大地震的重灾区什邡市迎来了第一个大型投资项目, 一家来自浙江的民营企业与什邡市政府签订了意向性协议, 该企业将在什邡投资12亿元, 建设两条年产200万吨的水泥生产线。在汶川大地震发生仅20多天, 就在主震区投下巨资, 该企业的魄力让一些同行深为佩服。

汶川大地震发生后, 国际和国内许多机构对四川省的投资环境纷纷作出评估, 不少机构认为地震将对四川省的投资环境带来较大影响。但事实上, 汶川大地震发生后10多天, 四川省就有许多大型项目纷纷上马, 其中成都国际商贸城项目投资金额高达80亿元。越来越多的迹象表明, 无论是外资还是内资, 多数投资者对四川经济发展的信心没有减弱。

成都国际商贸城照常开工

5月30日, 四川省、成都市、金牛区三级政府2008年重点项目——成都国际商贸城正式开工奠基, 该项目建成后将是我国中西部最大的现代化、综合性商业流通中心。这也是汶川大地震后四川第一个开工的大型商贸项目。

成都国际商贸城早在2007年就被列入成都市经济规划。该项目总投资将达80亿元, 其开发商来自浙江义乌的伊厦房地产开发公司, 该项目的一期市场也将按照义乌中国小商品城的业态来建设。

成都国际商贸城的一期市场由伊厦成都商贸城股份有限公司计划斥资25亿元打造, 地块总建筑面积约66万平方米, 整个地块属于北部新城城市副中心的一部分。预计项目建成后, 将拥有商铺1.5万余

个, 包含47个行业、1900多个大类、43万多个商品品种, 从业人员约5万人, 年交易额将超过300亿元人民币, 将成为集小商品研发、生产、加工、展示、洽谈、交易与电子商务为一体的中西部最大的现代化商贸平台。

尽管这个项目早已敲定1年多, 但突如其来的地震还是给投资方带来了许多疑虑。5月12日下午, 在汶川大地震发生后, 伊厦成都商贸城股份有限公司董事长寿建涛打通了朱文荣的手机: 这么大的地震, 成都究竟严不严重? 朱文荣告诉寿建涛, 成都经受了住了地震的考验。

总额高达80亿元的项目投在成都, 究竟安全吗? 这是震后发生几天后, 困惑伊厦公司董事、股东的一个问题。身处成都的朱文荣与在外地的公司董事还专门开了电话会议讨论。朱文荣反复强调, 成都处于平原地带, 不处于地震带, 是安全的。正是朱文荣的这些话, 让董事们放下下心来。在签约仪式上, 寿建涛表示: 项目如期开工表明了我们对成都的信心。汶川大地震不会影响到这一重大项目的进展。”

团——名人城市酒店(中国)有限公司总经理王凌宣布, 将把公司中国区总部从香港迁到成都, 同时在目前投资500万美元的基础上将总投资额增加至1亿美元。

决定将中国区总部迁到成都并大幅度追加投资, 这是公司发展战略中的重要一环, 也表明了公司对未来成都经济发展的信心。”王凌表示, 此前公司曾考虑将总部设在上海, 但经过董事会的集体商议, 最终决定将公司总部迁到成都。

王凌称, 汶川大地震发生后, 客观地说, 成都市的旅游服务行业以及酒店业均受到了较大影响, 但总体来看, 地震并不会改变成都经济发展的基本面, 特别是随着居民收入稳步提高, 国家政策的引导和促进、奥运会等重大活动的举行, 未来中国旅游、酒店行业发展空间巨大, 再加上有关部门对四川灾后重建工作的大力支持, 名人酒店对四川的发展前景很有信心。

同样信心不减的还有IBM。6月1日, IBM大中华区董事长周伟焜在与成都市委副书记、市长葛红林会见时表示, IBM在成都高新区的外包服务基地扩容计划将继续推进, 明年

央企和跨国公司纷纷追加投资

当抗震救灾逐步进入恢复生产、灾后重建阶段后, 记者发现, 越来越多的企业——大到跨国公司、央企, 小到普通民营企业甚至个体户, 纷纷表示要对四川加大投资。

5月28日, 旨在提高投资者信心的震后成都市青羊区重点企业座谈会上, 知名酒店连锁经营集

还将以同样的扩张速度在成都发展。周伟焜称, IBM对成都的未来很有信心, 今年底公司在成都的员工将从目前的600名增至近1000名。

央企也不甘落后。6月1日, 中国建筑材料集团公司决定, 在成都项目投资40亿元建设轻质住宅产业基地和新型干法水泥项目, 并再次追加投资30亿元打造中国最大玻纤生产基地。

浙商是四川最大的内资投资群体, 浙商在四川开办的工商企业约有10万户, 每年吸纳约100万人就业, 向国税、地税缴纳的税收约20亿元。地震发生后, 四川省浙江商会就倡议浙商不要离开四川, 并加大对四川的投资力度。该商会秘书长刘良绪告诉记者: “目前浙商对四川的投资有慈善公益性质, 是为了让更多四川人在当地就业, 但也有看好四川灾后重建前景的因素。”

上海经济与法律研究院研究员李华芳认为, 越来越多的迹象表明, 汶川大地震尽管造成极为严重的人员伤亡和经济损失, 但灾后重建的力度也会很大, 因此四川经济发展的前景仍比较乐观。



四川的一些受灾和停产企业连日来加快恢复生产

资料图